

# 为回应近期所受袭击,将对任何威胁作出果断反应 伊朗打击多国目标或升级地区局势

■本报驻德黑兰记者 孔知禹

据伊朗伊斯兰革命卫队发布的声明,当地时间1月16日凌晨,革命卫队用导弹打击了叙利亚境内“伊斯兰国”等多个极端组织目标,还对伊拉克北部库尔德自治区(库区)首府埃尔比勒发动导弹攻击,摧毁了以色列情报和特勤局(摩萨德)设在埃尔比勒附近的分支机构以及当地“反伊朗恐怖组织”。

伊朗塔斯尼姆通讯社16日晚报道说,恐怖组织“正义军”在巴基斯坦境内的2个重要据点当天被导弹和无人机摧毁。被摧毁的据点位于巴基斯坦西南部俾路支省。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗国防部长穆罕默德·扎赫迪17日表示,在捍卫国家主权和人民利益方面,伊朗将对任何威胁作出相称、果断和严厉的反应。

分析认为,伊朗此次袭击是对以色列暗杀伊朗和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)指挥官的回应。如果此次袭击不能阻止以色列对伊朗“暗战”,再次发生恐袭和暗杀等事件,报复行动势必升级,双方发生误判或行为失控的风险将急剧上升,造成地区局势走向不可控的危险境地。

## 伊朗此次采取有限军事行动

伊朗伊斯兰革命卫队16日发表声明说,为了回击以色列杀害伊朗和哈马斯指挥官的罪行,同时为了回应最近对伊朗克尔曼省、锡斯坦-俾路支斯坦省发生的“恐怖袭击”,革命卫队打击上述目标。

“伊斯兰国”本月4日宣称制造了前一天发生在伊朗克尔曼市的两起爆炸事件。克尔曼市3日举行活动,纪念遇害身亡的伊朗高级将领苏莱曼尼。美联社16日的数据显示,两起爆炸共导致至少84人死亡、284人受伤。此外,在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革命卫队指挥官穆萨维于去年12月25日在以色列对叙利亚的“导弹袭击”中身亡。伊朗认为,美国和以色列支持恐怖组织威胁伊朗国家安全,誓言将进行报复。

上个月,“正义军”宣布对伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省警察局遇袭负责,该事件造成11名警察丧生,6名警察受伤。伊朗称,该组织得到美国的“全力支持”。

今年以来,伊拉克库尔德自治区反伊



这是1月16日在伊拉克北部库尔德自治区埃尔比勒拍摄的被伊朗导弹袭击后的建筑。

新华社发

朗武装团体和恐怖组织频繁对伊朗发动袭击。2022年,相关势力趁伊朗国内大规模抗议示威,越境实施武装袭击,煽动骚乱。随后,伊朗对伊拉克境内目标发动导弹、无人机和火炮攻击。

不过,伊朗此次采取有限军事行动。伊朗多次宣称遭袭事件与美国和以色列有关,但此次军事行动目标精准,避开美国在相关国家的军事基地和外交机构,以及以色列境内目标,对位于第三国的直接威胁实施报复。值得注意的是,伊朗此次选择在境内发射导弹袭击,距离叙利亚伊德利卜约1200公里,意在秀出“肌肉”展示军事实力。显然,伊朗此举向美国和以色列发出信号,即伊朗有能力对挑衅作出反击,美国地区军事存在和以色列境内目标在伊朗

“射程”范围内。 导弹袭击引发与多国外交纠纷

伊朗导弹袭击已引发与多国外交纠纷。伊拉克外交部17日发表声明说,已于16日就伊朗袭击埃尔比勒向联合国安理会提出申诉。此外,伊拉克库区政府总理巴尔扎尼取消了与伊朗外交部长阿米尔-阿卜杜拉希扬在瑞士达沃斯的会晤。

巴基斯坦外交部17日宣布召回该国驻伊朗大使,并将伊朗跨境袭击视作侵犯主权行为,警告这一行为“完全不可接受,可能产生严重后果”。去年以来,两国经贸合作取得多项成果,安全和反恐合作也在推进,但长期以来巴伊边境地带恐怖势力和分离势力难以

根除。因此未来两国能否建立共识,持续推进反恐合作,防范恐怖势力借助两国矛盾进行扩张,面临一定挑战。

在美国和伊朗长期斗法的伊拉克,巴以冲突已经对该地区的微妙平衡构成威胁。面对此次袭击,美军未宣布对伊朗导弹进行拦截,否则将进一步激化与伊朗及其盟友武装紧张关系。

目前,加沙战事已经引发连锁反应,胡塞武装、黎巴嫩真主党、伊拉克多个武装组织卷入外线冲突,爆发地区性风险可能性正在增大。目前,伊朗拒绝直接“下场”与美国和以色列发生冲突,但未否认向地区武装盟友提供支持。伊朗主流意见认为,以色列不断挑衅,试图挑起地区冲突,转移国际社会对加沙关注。 (本报德黑兰1月17日专电)

# 哈马斯以色列达成人道主义协议

## 人道物资将被运往加沙最脆弱地区

本报综合新华社消息,卡塔尔政府16日宣布,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列达成一项人道主义协议,前者同意向以方被扣押人员提供药品,后者同意向加沙地带平民运送人道援助物资。

沙特阿拉伯外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特16日说,只有达成一项包括建立巴勒斯坦国在内的全面协议,沙特才可能承认以色列。地区和乎只能通过建立巴勒斯坦国来实现。

卡塔尔外交部发言人马吉德·安萨里

说,“药品等人道援助物资将运往加沙地带受(战事)影响最重、最脆弱的地区,以此换取向被扣押在加沙地带的以色列人提供药品。”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的办公室证实双方达成协议。安萨里说,药品等人道主义援助物资17日将首先由两架卡塔尔空军飞机从卡塔尔运至埃及,继而运往加沙地带。

卡塔尔、法国政府为哈马斯与以色列达成这一协议展开斡旋。法国外交部官员

菲利普·拉利奥16日说,这一举措由部分被扣押以色列人员的家属首先提出,谈判持续数周。一名不愿公开姓名的外交官告诉法新社记者,卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼曾会见部分以方被扣押人员家属,并加快推动这一方案,以方和哈马斯都愿意这样做。

这外交官员同时强调,这一协议不是推动加沙地带停火努力的一部分。

在卡塔尔等方面斡旋下,哈马斯与以色列去年11月达成协议,实现短暂时停

火,以方释放240名关押的巴勒斯坦人,哈马斯释放100余名被扣押的以色列人和外国公民。

双方此后未能达成新的停火协议,战事持续激烈,加沙地带人道主义危机日渐加深,以色列政府则面临国内要求确保被扣押人员安全获释的压力。以方认为,互换在押人员后,仍有132人被扣押在加沙地带,其中20余人据信已死亡。

哈马斯14日发布一段视频,要求以色列政府立即停止军事行动。一名被扣押以色列女性公民和两名以色列男性公民在视频中恳求内塔尼亚胡停战,让他们重获自由。

联合国方面15日说,如果更多援助不能运抵,加沙地带将出现大规模饥荒和疫情。

加沙地带卫生部门16日说,已有将近2.43万人在以色列对加沙的军事行动中死亡,其中大部分为妇女和儿童。

## 不满政府取消农业补贴政策 德国多地农民齐聚柏林抗议

■本报驻柏林记者 王蓓华

当地时间1月15日,由德国农民协会组织的抗议政府取消农业补贴政策的大游行在柏林进入高潮。上周末,数千辆大型农用车辆已经提前进入柏林,有序停泊在勃兰登堡门前及附近的数条大街上。

15日,农业行业相关代表在与政府谈判中表达了要求政府取消所有削减农民补贴的政策。然而,谈判目前并未取得进展。

这场大型抗议起因于德国政府面临的严重预算困境。去年11月,德国联邦宪法法院裁决,此前德国政府为应对新冠危机的约600亿欧元冗余资金不得转移至“气候与转型基金”。这一裁决使德国2024年预算出现了巨大的资金缺口。

德国联合政府被迫紧急磋商如何减少支出。首次协商结果是,涉及德国未来的投资、社会保障以及已经决定和计划的税收减免维持不变,但农用、林业车辆税减免和农用柴油补贴等被取消。

这一决定很快招致德国农民日益高涨的不满情绪。从去年12月起,成百上千的农民数次在柏林等地用大型农用车辆堵塞道路抗议示威。为了安抚农民,德国政府本月4日作出新决定,继续保留减免农用、林业车辆税的措施,但是对农用柴油补贴从一次性取消改为逐步取消。然而,德国农民对此并不满意。半个月来,各地抗议此起彼伏。

据警方称,15日的抗议现场大约有8500人和6500辆车。但抗议组织声称,抗议人数多达3万。

记者发现,此次抗议以农民为主,同时也有来自各地的卡车司机、手工业者、餐饮和酒店从业者以及建筑工人等。现场一位年轻的农场主对记者表示,“农业和食物是一切的基础,没有农民就没有德国。德国农业长久以来面临危机,农民的利益一直受到损害。这次是压垮骆驼的最后一根稻草。政府的微小让步远远不够。我们要求政府撤回所有取消农业补贴的政策。”一名来自基尔市的抗议者对记者表示,他们一行15日清晨乘坐5个小时的火车赶来柏林。他们要求政府取消调高餐饮税的计划,高额税收将使他们难以承受。

德国副总理兼财政部长林德纳15日现身集会现场,聆听抗议者的诉求。他向农民重申,目前对农用车辆购置税的减免没有变化,对农用柴油的补贴也不会立即全部取消,而是在未来几年内逐步取消。他说,现在无法从政府的财政预算中提供更多补贴,但他表示,正在考虑采取“风险准备金”之类的方法,使农业补贴更有可持续性。

“很多人对未来感到不确定并大声表达出来,今年我们必须做得更好。”德国总理朔尔茨日前对持续不断的示威发表讲话称,“我们认真听取了农民的意见,并再次修改了最初的计划。我们正在共同寻找解决方案。” (本报柏林1月17日专电)

# 刚成为金砖国家成员国,就发现潜在大型高品位金矿 “金砖”+金矿,沙特为多元经济赋新能

## 地球村即景

■本报记者 顾文俊

正式成为金砖国家成员国后不久,沙特阿拉伯就在该国现有曼苏拉马萨金矿附近发现了潜在大型高品位金矿。沙特阿拉伯矿业公司预计,整个金矿带长达125公里。

通常情况下,一吨金矿可以提炼出5克黄金。但沙特此次随机钻探获得的两个样本显示,每吨样本含金量分别为10.4克和20.6克。

消息一出,羡慕之声不绝于耳。本就已富得流油的“石油王国”,如今又有了世界级金矿加持,难怪有人会说沙特“天赋异禀”,具备富上加富的“锦鲤体质”。还有人调侃说:老天爷追着喂饭吃,沙特不堪“富”了。可是,这波天的富贵怎么就指着一个国家头上撒?潜在的黄金矿藏对于沙特的经济发展又意味着什么?

## 沙特矿产资源何以如此丰富

沙特人也早就习惯了大自然的垂青。事实上,早在此次高品位金矿被发现之前,沙特黄金储量就已经在阿拉伯世界位居榜首,而且沙特的自然资源也不光是石油、天然气和金矿,还拥有多种其他金属矿产。沙特商会联合会国家矿业委员会称,目前已发现的各类矿产估值已超万亿美元,在



图为沙特阿拉伯利雅得拍摄的阿卜杜拉国王金融区全景。该金融区是沙特“2030愿景”的重要组成部分。

视觉中国

已探明的金属矿产中,金矿储量最为丰富,占全部金属矿产的33%。

沙特的矿产资源何以如此丰富?有分析说,一是因为它的地理位置和地质条件,二是历史积淀的环境使然。沙特地处波斯湾沿岸,拥有广阔的沙漠和山地,这种特殊的地质环境为石油、天然气和黄金等资源的形成提供了有利的条件。同时,沙特的地壳经过长期的地质运动,形成了许多有利于油气和矿产富集的构造带。另外,古代沙特所在区域的广阔海洋和湖泊为有机质的形

成提供了有利的环境,随着地壳的运动和变化,这些有机质在地下深处经过高温和高压作用,又逐渐转化为石油和天然气。

业内刊物《矿产与地质》2022年6月刊登的《沙特阿拉伯金矿地质特征及找矿潜力》一文也提到,根据多国地质勘探部门的记录,沙特境内共计约有近千个金矿点(床),这些金矿点(床)都分布于阿拉伯地盾,其中实际进行过钻探勘查的有51个,主要矿产有金、铜、铅、锌、铬、钨、钼、锡、钨、钼等。

## 计划将采矿业打造成第三大支柱产业

拜厄额石油收入所赐,早在上世纪70年代,沙特就已经成为世界人均国民收入最高的国家之一。但是,过分依赖石油也让沙特经济结构单一,的痼疾,国内工业和制造业迟迟发展不起来,使其成为富裕却不发达的国家。国际石油价格一旦下跌,沙特的国家财富也会随之缩水。为此,扩大非石油产业经济的比重成为沙特经济改革的重心。

在2016年提出的“2030愿景”中,沙特政府强调,要以采矿业改革作为切入点,大幅提高非石油经济收入,创造更多新的就业机会。根据规划,到本世纪末,采矿业对沙特经济产出的贡献将增加到现在的两倍以上。沙特政府还希望在2030年前为其国内采矿业吸引1700亿美元(约合1.2万亿元人民币)的投资,使其成为国家第三大支柱产业。

可以预计,此次潜在大型高品位金矿的发现将对外资进入形成强烈吸引,有分析说,这些外资可以与当地同行共同开发巨大的矿产财富。总之,这一发现让沙特政府更有望实现经济结构的多元化。

金砖国家与高品位金矿的相遇也许并非偶然。鉴于其成矿地质条件之优越、开采条件之便利、找矿潜力之巨大,沙特金矿或许还可以作为“一带一路”沿线矿产资源勘查的理想基地。

新华社记者 杜白羽 (据新华社北京1月17日电)